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Premessa
Le attuali effettive condizioni di crisi dei pronto soccorso, dovute a carenza 
strutturale ed organizzativa, hanno oggettivamente peggiorato le condizioni nelle 
quali i medici e gli infermieri dell’emergenza urgenza si trovano ad operare. 
Contestualmente è diminuita la possibilità di mantenere un’adeguata qualità di 
servizio e cura ai pazienti. 
Le soluzioni che si perseguono pongono, come sempre, il PAZIENTE al centro del 
complessivo sistema dell’Emergenza-Urgenza e per la prima volta all’interno della 
nostra Società Scientifica, coinvolgono nel suo programma fattivo il coinvolgimento 
dei cittadini – parenti e pazienti – come protagonisti alleati ai medici e agli 
infermieri, in prima linea da anni nella richiesta di interventi concreti e strutturati da 
parte dei decisori.



 

OBIETTIVI DEL PROGETTO: 
LAVORARE INSIEME PER MIGLIORARE 

• Migliorare l’efficienza del servizio di pronto soccorso  e, più in generale, delle strutture di emergenza 
urgenza in un sistema pubblico e universalistico.

• Migliorare l’accoglienza dei pazienti che accedono alle strutture di pronto soccorso.
• Recuperare il valore di relazione tra medico e paziente e/o medico e familiari del paziente
• Favorire la comprensione del ruolo e delle competenze degli infermieri e dei medici MEU
• Ricostruire un terreno di fiducia, fare in modo che l’utenza colga il concreto sforzo dei professionisti per 

superare situazioni critiche, troppo spesso semplificativamente bollate come inefficienza, mancanza di 
volontà o negligenza del personale di turno

• Sviluppare un sistema di comunicazione efficiente tra professionisti e fruitori delle strutture di PS, 
distinguendo i vari livelli del servizio (attesa, diagnosi, stato, sviluppi, etc) al fine di creare un legame di 
conoscenza costruttivo tra “interno” ed “esterno” e prevenire episodi di violenza verbale e fisica.

• Migliorare gli aspetti problematici che possono colpire i professionisti legati a frustrazioni, senso di 
inadeguatezza, moral injury e burn out.



 Un cittadino correttamente informato e soprattutto solidale rispetto 
le reali problematiche dei Pronto Soccorso può orientare al meglio le 
energie della Società Scientifica al fine di risultati tema di diritto alla 
salute, alla cura, al rispetto del malato e non ultimo di salvaguardia 
dell’intero SSN.

Un professionista più lucido e riposato è un professionista migliore 
per il proprio paziente.



 
STRUMENTI

• Questionario Sanitari raggiungibile tramite 
QR-Code  inviato tramite mail interna

• Questionario Pazienti raggiungibile tramite 
QR-Code su brochure informativa 

• Raccolta dati tramite Modulo Google 



 



 



 

Il questionario somministrato ai pazienti



 

Risultati dello Studio pre-pilota condotto presso il Pronto Soccorso E.O. Ospedali Galliera di Genova: 

come hanno risposto i pazienti

• Sono stati somministrati 82 questionari ai pazienti che hanno avuto un accesso al Pronto Soccorso

• Periodo: dal 16 al 31 ottobre 2023

• I questionari sono stati somministrati solo a pazienti cognitivamente integri, di fascia di età ampia 
(17 - >88 anni).

• La fascia di età maggiormente rappresentata (25.6 % del campione) è stata quella dei soggetti tra i 55 e 67 
anni

• Appartenenti ad ambo i sessi (56.1 % donne e 43.9 % uomini)

• La somministrazione del questionario è avvenuta anche tramite l’ausilio di un assistente socio-sanitaria 



 

Gli operatori sanitari



 

Risultati dello Studio pre-pilota  condotto presso il Pronto Soccorso E.O. Ospedali 
Galliera di Genova: come hanno risposto gli operatori sanitari

• Sono stati somministrati questionari a 26 operatori sanitari 
 

• Periodo: dal 3 al 17 agosto 2023
 

• Età dei professionisti: le due fasce di età maggiormente rappresentate sono state tra i 25-34 e  
45-54 anni e in percentuali uguali pari  al 26,9% ciascuna
 

• Appartenenti ad ambo i sessi (65.4 % donne e 34.6 % uomini)
 

• Anzianità di servizio: >15 anni nel 57,7% dei soggetti
 

• Qualifica: infermieri 69,2 %, OSS 23,1% e medici 7,7 % dei rispondenti 



 
I risultati dello studio sono stati presentati al CDN SIMEU, quindi:

STEP 1: diffusione dei 2 questionari in tutti i Pronto Soccorso italiani
              per due settimane dal 8 al 22 Aprile 2024 
              ( hanno compilato il questionario 303 sanitari e 202 pazienti ) 

STEP 2: diffusione QRC e link tramite piattaforme social 
              (27 Aprile -8 Maggio):

                

 TOTALE PERSONE RAGGIUNTE : 15.124

MA………...



 
ANALISI DATI QUESTIONARIO PAZIENTI 

(L’analisi si basa su un campione di 346 pazienti) 
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codice colore: informazioni sullo stato di salute ricevute e percezione 
dell’assistenza ricevuta

 Bianco Verde Azzurro Arancione Rosso p

TI SONO STATE DATE PRECISE INFORMAZIONI SUL TUO STATO DI SALUTE AL TERMINE DEL TUO 
PERCORSO DIAGNOSTICO-TERAPEUTICO?

Si 86.11 88.99 81.62 74.04 100.00 0.011

No 13.89 11.01 18.38 25.96 0

DATE LE CONDIZIONI DI AFFLUENZA AL PRONTO SOCCORSO NEL MOMENTO DEL TUO RICOVERO, L’ASSISTENZA 
RICEVUTA DA MEDICI E OPERATORI SANITARI TI E’ SEMBRATA:

La migliore possibile, stante le condizioni 28.95 52.68 54.74 60.95 78.95 0.001

Discreta 50.00 35.71 31.39 37.14 15.79

Insufficiente 21.05 11.61 13.87 1.90 5.26
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ANALISI DATI QUESTIONARIO OPERATORI 
(L’analisi si basa su un campione di 304 operatori) 



 

Indica la tua Regione
303 risposte

Hanno risposto solo 11 Regioni: 

• Nel grafico è espressa la percentuale 
di adesione di  7 di queste (Liguria, 
Calabria, Sardegna, Lazio, Sicilia, 
Emilia Romagna e Veneto).

• Le altre 4 Regioni (Molise, Toscana, 
Piemonte e Friuli Venezia Giulia) 
hanno risposto con una percentuale 
pari allo 0.33 % ciascuna
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Gli infermieri subiscono un maggior 
numero di aggressioni verbali rispetto 
a medici e OSS (differenza 
statisticamente significativa p< 0.001)



6,9 %

 Gli infermieri subiscono un maggior 
numero di aggressioni fisiche rispetto 
a medici e OSS (differenza 
statisticamente significativa p< 0.01)
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Conclusioni derivate dal questionario per i Pazienti

• Scarsa conoscenza dell’attività del triage 

• La comunicazione dei sanitari è considerata efficace 

• La percezione dell’assistenza è positiva nei pazienti con codici colori 
più gravi

• Disagi strutturali e organizzativi 

Il 72% dei Pazienti si è rivolto al PS almeno tre volte nell’anno 



 
Conclusioni derivate dal questionario per i Sanitari

• Rassegnata accettazione delle condizioni lavorative

• Aggressione verbale e fisica è statisticamente significatica nei confronti 
degli infermieri  

• Consapevolezza della possibilità di denunciare ma rinuncia di azione

• Sensazione di distacco/abbandono da parte delle DS 
 



 

Azioni di miglioramento

• Maggiore educazione sanitaria verso i cittadini 

• Divulgazione modalità gestionali e funzionamento del PS

• Maggior coinvolgimento delle DS 

• Inserimento di un “facilitatore” che faccia da tramite tra 
pazienti-parenti/PS 



 

• Riproporre la diffusione nazionale della survey 

• Raccolta dati da portare a tavoli istituzionali 

• Pubblicazione 

Prossimo Step………..



Grazie a tutti per l’attenzione, 
ma… 

…un ringraziamento speciale a tutti coloro che 
hanno collaborato al nostro progetto! 

daniela.pierluigi@galliera.it


